



Издается  
с 10 апреля  
1968 года

Цена  
свободная

№12 (2071)

10 пуш  
март 2011

# УЛЬЯНОВЕЦ

Газета Чувашского государственного университета имени И.Н.Ульянова

**ЧИТАЙТЕ  
в номере:**

### Новости образования

(Стр. 2)

«Мы не стоим на месте, анализируем, какие специалисты требуются на рынке труда, в связи с чем на базе университета открываются новые факультеты...» (Стр. 2).

### Праздник 8 марта

(Стр. 2)

«В этот день мы говорим вам приятные слова и дарим букеты алых роз. Спасибо за атмосферу тепла и уюта, которую для нас создаете. Бесконечно благодарны вам за то, что вы есть!...» (Стр. 2).

### В Студгородке

(Стр. 3)

«Было настолько увлекательно учиться и работать, заниматься творчеством – все делалось на одном дыхании. Сегодняшняя Студвесна, к примеру, – это оттуда...» (Стр. 3).

### У нас в университете

(Стр. 4)

«Каждая девушка с детства мечтает стать невестой и заранее планирует это событие. С помощью конкурса импровизации зал окунулся в атмосферу свадьбы...» (Стр. 4).



Фото С.Скворцовой.

4 марта с.г. глава администрации г. Канаш Р.А.Мясников и ректор Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова подписали договор о сотрудничестве.

Стр. 2.



## С праздником женским, началом весны и первой весенней проталинкой!

Нет, наверное, в нашей стране такого человека, который при словах «Восьмерка марта» не вспомнил о Международном женском дне. Конечно, ведь еще в самом нежном возрасте, готовясь к «маминому» празднику, мы старательно выводили на самодельных открытках «С 8 Марта!». А потом приклеивали сверху мелкие кусочки поролона и красили их желтой гуашью – так рождалась миоза. С этим праздником связаны самые добрые и светлые воспоминания из детства.

Из года в год на протяжении десятилетий 8 марта привносит в наши серые будни толику романтики, именно в этот день большинство мужчин стремится приобрести к рыцарским традициям. Современное празднование Международного женского дня считается днем весны, женской красоты, нежности, душевной мудрости и внимания к женщине.

4 марта, в преддверии этого доброго и веселого праздника, представители половины Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова подарили женщинам необычный весенний букет, состоявший из песен, танцев и слов поздравлений.

Праздничное мероприятие, посвященное Международному женскому дню, открыл ректор ЧГУ, профессор В.Г.Агаков, обратившись к собравшимся в зале с приветственной речью:

– Дорогие женщины, девушки, позвольте поздравить вас с замечательным днем 8 марта! Мы отмечаем этот всенародный праздник, понимая, что именно благодаря женщине мужчина становится настоящим защитником своего дома, коллектива, Отечества. В каждой женщине заключается огромная энергия и безмерная любовь к жизни. Весь свой ум, талант вы отдаете нам, поддерживаете в трудную минуту, окружаете теплом и заботой. Вы добрые и умные, скромные и милые, трудолюбивые и требовательные – настоящее украшение университета, люди, искренне радеющие о благе Alma mater.

Стр. 2.



Фото Г.Федоровой.

«Мисс ЧГУ-2011» – студентка 2 курса факультета журналистики Евгения Степанова.

Стр. 4.



4 марта с.г. в актовом зале ЧГУ состоялось торжественное мероприятие, посвященное Международному женскому дню.

Стр. 2.

Фото Д.Сергеевой.

В интеллектуальной игре «Что? Где? Когда?» среди студенческих советов вузов ЧР победу одержала команда ЧГУ.

Стр. 4.

### Внимание!

### ЧГУ проводит репетиционные экзамены

19, 20 и 27 марта 2011 года Чувашский госуниверситет им. И.Н.Ульянова на бесплатной основе проводит репетиционные экзамены в форме единых государственных экзаменов (ЕГЭ) по математике, физике, химии, биологии, истории России, обществознанию, русскому языку с последующим разбором работ и анализом типичных ошибок.

По вопросам участия в репетиционных экзаменах обращаться:

- в приемную комиссию по адресу: г. Чебоксары, ул. Университетская, д.38, каб.229, тел.: 45-23-39, (проезд троллейбусами маршрутов № 4, 12, 14, 21 до остановки «Университет»);

- в Центр дополнительного образования по адресу: г.Чебоксары, Московский проспект, д. 19 (корпус химико-фармацевтического факультета), комн.115; тел.: 58-18-40, 48-78-04 (проезд троллейбусами маршрутов № 3, 4, 7, 12, 21 до остановки «ул.Афанасьева»);

- на кафедру высшей математики по адресу: г. Чебоксары, Московский проспект, д. 15, корпус «Г», 4 этаж, ауд. К-404, тел.: 45-21-24, 37-93-78 (проезд троллейбусами маршрутов № 3, 4, 7, 12, 21 до остановки «ул. Афанасьева»).



3 марта с.г. на факультете журналистики состоялось чествование лауреатов специальной стипендии Президента ЧР за особую творческую устремленность. Среди них – 15 студентов и 8 выпускников журфака.

### Поздравляем!

Решением Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации от 21 января 2011 года заведующему кафедрой системного анализа и моделирования факультета прикладной математики, физики и информационных технологий Юрию Матвеевичу Семенову присуждена ученая степень доктора физико-математических наук.

Поздравляем и желаем дальнейших успехов в научно-педагогической деятельности!

## Владимир Путин: с 1 сентября 2011 года стипендии студентам будут увеличены на 9%

**Новости образования**

26 февраля с.г. в г. Сочи Председатель Правительства Российской Федерации В.В.Путин встретился с представителями студенческих организаций.

В ходе встречи Владимир Путин заявил, что с 1 сентября 2011 года студенческие стипендии будут проиндексированы на 9%. Премьер также сообщил, что госкорпорация «Олимпстрой» отберет по конкурсу 10 студенческих отрядов, которые будут работать на олимпийских объектах. По словам главы Правительства, студенты будут привлекаться к строительству объектов для саммита АТЭС во Владивостоке, Универсиады в Казани, а также Чемпионата мира по футболу в 2018 году.

Premier.gov.ru.



Администрация Московского района г. Чебоксары информирует о проведении всероссийской антинаркотической акции «Сообща, где торгуют смертью». Ее цель – привлечь внимание населения к проблемам наркомании и наркопреступности, оказать помощь людям, попавшим в зависимость от наркотиков.

**Сроки проведения акции: с 10 по 18 марта 2011 года (первый этап) и с 10 по 18 ноября 2011 года (второй этап).**

## У нас в университете



... в ОК

## ОБЪЯВЛЯЕТСЯ конкурсный отбор на замещение вакантных должностей

**Профессора кафедры:**  
- промышленной электроники – 0,5 ст.;  
- методики преподавания чувашского языка и литературы – 0,5 ст.

**Доцента кафедры:**  
- экономической и социальной географии – 1 ст.

**Старшего преподавателя кафедры:**  
- отраслевой экономики – 1 ст.

Срок подачи заявлений – один месяц со дня опубликования объявления.

4 марта с.г. в Канашском филиале Чувашского государственного университета им. И.Н.Ульянова прошла встреча председателя Совета ректоров вузов ЧР, советника Президента ЧР, ректора ЧГУ, профессора В.Г.Агакова со студентами учреждений среднего профессионального образования и уча-

щимися школ г. Канаш и Канашского района. Также в мероприятии приняли участие заместитель Председателя Госсовета ЧР Г.Г.Васильев, глава администрации г. Канаш Р.А.Мясников, глава администрации Канашского района В.В.Софронов.

## Сотрудничество

К присутствующим в зале студентам и школьникам с приветственным словом обратился ректор ЧГУ Всеволод Георгиевич Агаков. Он подробно рассказал о ведущем вузе республики, открытии новых факультетов, ознакомил с правилами приема. Как отметил руководитель вуза, «учеба в высших учебных заведениях нужна не для получения диплома, а для приобретения знаний, которые гарантируют хорошую работу в будущем. Какую бы профессию вы ни выбрали, из стен учебного заведения вы должны выйти профессионалами своего дела. Для этого в нашем университете созданы все условия: это и отличная материальная база, и высококвалифицированные специалисты».

«Мы не стоим на месте, анализируем, какие специалисты требуются на рынке труда, в связи с чем на базе университета открываются

новые факультеты. Будем рады видеть вас среди студентов нашего учебного заведения, который завоевал признание не только в республике, но и России», – сказал он.

Глава администрации г. Канаш Р.А.Мясников также подчеркнул, что выбор профессии является важным моментом в жизни каждого. Он выразил надежду на то, что после получения достойного высшего образования сегодняшние ученики вернуться в родной Канаш и внесут свой вклад в развитие города.

В ходе встречи был подписан договор о сотрудничестве между Чувашским госуниверситетом им. И.Н.Ульянова и администрациями г. Канаш и Канашского района. В соответствии с соглашениями университет будет осуществлять подготовку специалистов по заявкам администраций на основе конкурсного отбора,

проводить совместные мероприятия по совершенствованию подготовки учащихся, предоставит возможность учащимся школ и рабочей молодежи, проживающим на территории города, пользоваться услугами довузовской подготовки.

5 марта в селе Янтиково состоялась встреча делегации ЧГУ с руководством администрации Янтиковского района, педагогической общественностью и выпускниками школ. В ходе мероприятия ректор университета, профессор В.Г.Агаков и глава администрации Янтиковского района Ю.Е.Васильев подписали договор о долгосрочном сотрудничестве в области образования и науки в целях повышения образовательного уровня населения, совершенствования переподготовки учительских кадров, обеспечения социально-экономического и культурного развития Янтиковского района Чувашской Республики.

## Международный женский день

# С праздником женским, началом весны и первой весенней проталинкой!

Анна ТИХОНОВА



Начало – на стр. 1.

«Мы, мужчины, желаем вам всегда сохранять обаяние, доброжелательность и жизненную энергию. Крепкого здоровья, семейного благополучия, цветов и улыбок, радости и света на долгие-долгие годы! Пусть все тревоги и волнения обходят стороной. Счастья вам, любви и добра! С праздником, милые дамы!» – поздравил ректор.

Не будет открытием, что больше половины многотысячного коллектива ЧГУ составляют представительницы слабой, но прекрасной, инициативной и ответственной половины человечества. Отрадно, что руководство вуза всегда помнит об этом и уделяет им особое внимание. Так, все женщины, работающие в вузе, к празднику 8

марта получили премию в размере 1 тысячи рублей. Продолжилось мероприятие награждениями сотрудников и преподавателей университета Почетными грамотами Министерства образования и науки РФ, а также Почетными грамотами Чувашского государственного университета им. И.Н.Ульянова. Бурными аплодисментами зал поздравил удостоенных звания «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» проректора по научно-инновационной работе В.В.Афанасьева; профессора В.З.Барышников; профессора М.В.Петрова; заведующую кафедрой нормальной анатомии, профессора Л.М.Меркулову.

Праздничный концерт украсили выступления лауреата Международного и Всероссийского конкурсов оркестра народных инструментов факультета искусств под руководством заслуженного работника культуры ЧР Н.И. Ивановой;

студентов университета Юрия Волкова, Алексея Петрова, Константина Рязанова, Марии Егоровой, Александры Голощаповой, Александра Кошеварова и совсем еще юной Юлии Жуваковой (на фото). Зал с радостью принял композицию «Русская фантазия» Н.Будашкина, «Калинка» В.Городовской, «Валенки» А.Широковой, сольные выступления студентов вуза. Праздничное мероприятие удалось на славу.

Прекрасная музыка, звучавшая в этот день в стенах университета, не оставила равнодушным никого из присутствующих.

Исполнителям удалось зародить праздничное весеннее настроение в душе каждого.



Фото А.Тихоновой и Д.Сергеевой.



# Дама – центр любой композиции

Сюзанна СКВОРЦОВА

Каждый день ребенка со школы встречает заботливая мама. Мужа после трудового дня ждет с прекрасным ужином жена. Лучше всех на свете рассказывает сказки бабушка. Тем не менее, невозможно описать всей доброты, которую излучает женщина, тепла, которым от нее веет, и нежность, которой можно восхищаться неустанно. Словом, дама – это центр любой композиции. Это явление как никогда проявляется в день особого отношения мужчин к дамскому сословию – 8 марта. Все объективы направлены на женщин, все цветы у их ног, а мужчины встают у плиты, дабы удивить и порадовать любимых кулинарными изысками.

Мы попросили преподавателей и сотрудников нашего университета поделиться своим отношением к этому волшебному весеннему празднику.

**Опрос**

Лилия Львовна Русова, ведущий библиотекарь художественного абонемента: «8 марта для меня – это праздник цветов. В каком бы возрасте женщина ни была, она ждет чего-то сказочного и романтического. С одной стороны, этот день всегда наполнен хлопотными приготовлениями, но с другой – радостно, когда вся семья собирается за одним столом. Для себя давно решила, что лучший подарок в этот день – поцелуй в щеку двухлетнего внука, который с любовью дарит слова «бабушка, бабуля». 8 марта словно и солнце светит ярче. Порой кажется, что в такие моменты жизнь наполняется счастьем».

Эмилия Ивановна Анисимова, ведущий специалист учебно-методического управления: «В этот прекрасный день мы, женщины, хотим, чтобы было хорошее настроение, которое легко создать при должной материальной поддержке. Все-таки сложно без денежных средств устроить шикарный стол. Но сюрпризы преподносит моя любимая семья. «Бабуля, мы тебя поздравляем!» – я не успеваю встать с кровати, а дети, внуки уже дарят цветы...»

Наталья Валерьевна Воскресенская, доцент кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита: «8 марта – праздник внимания ко всем женщинам, который дает возможность преподавателям и получать не только подарки, но и массу положительных эмоций. Приятно, когда все люди вокруг улыбаются и поздравляют друг друга. Кроме того, это первый весенний праздник, и ощущение весны еще больше способствует созданию отличного настроения. Самый долгожданный подарок для меня – это сюрприз от

дочки, сделанный своими руками. Всем хочется пожелать любви, теплоты и счастья».

Валентина Васильевна Кузнецова, заместитель декана факультета журналистики по воспитательной работе: «Женский праздник моей мечты – это уютная атмосфера, создаваемая легкой веселой музыкой, цветами и подарками. Обязательным моментом этого торжества является внимание со стороны мужа. Как бы ни хотелось посвятить день себе, все же традиционно отправляюсь по магазинам, чтобы вечером побаловать себя и семью праздничным ужином.

Чудесный день, 8 марта, дарит мужчинам возможность сказать особенные слова благодарности представительницам прекрасного пола за их колоссальное терпение, трудолюбие и неуемную ласку».

Сергей Деодорович Слонимский, заместитель декана электротехнического факультета по учебной работе: «От всего факультета поздравляю милых женщин с самым очаровательным праздником. Хочу пожелать здоровья, семейного счастья, любви, всегда сохранять свою природную кра-

соту. Желаю, чтобы дети и внуки только радовали, проявляя свою любовь к мамам, сестрам, женам и бабушкам. Пусть 8 марта станет днем мечты в кругу близких и родных».

Владимир Николаевич Иванов, доцент кафедры радиотехники и радиотехнических систем: «Милые дамы, позвольте поздравить вас с праздником весны. Холода уходят, и на сердце становится теплее от ваших улыбок и внимания».

Николай Алексеевич Кокорев, декан электроэнергетического факультета: «Поздравляю вас с 8 марта! Удачи, здоровья, радости, счастливых студентов и отличного настроения. Всегда будьте полны чувством прекрасного! Спасибо вам за поддержку».

Дмитрий Владимирович Сергеев, начальник управления экономического развития и координации социальных вопросов: «Уважаемые дамы! Разрешите поздравить вас с весенним праздником красоты. Именно красоты, потому что каждая из вас является музой и вдохновением для всех мужчин. В этот день мы говорим вам приятные слова и дарим букеты для роз. Спасибо за атмосферу тепла и уюта, которую для нас создаете. Бесконечно благодарны вам за то, что вы есть!».

Активисты Студенческого совета ЧГУ: «Всех студентов и сотрудников университета поздравляем с 8 марта! В этот торжественный день спешим подарить вам свои нежные признания, улыбки и цветы. Отовсюду звучат поздравления, и от приятных слов чудесный весенний день наполняется улыбками, смехом и радостным настроением!»

Редакция газеты «Ульяновец» также поздравляет милых дам с нежным праздником 8 марта!



**Справка «Ульяновца»**  
**Юрий Порфирьевич Кузнецов** – к.т.н., профессор, декан машиностроительного факультета Чувашского государственного университета им. И.Н.Ульянова. Родился 22 февраля 1941 года в пос. Васильсурск Горьковской области. С 1952 по 1960 гг. обучался в Новочеркасском суворовском военном училище. В 1966 году окончил Московский энергетический институт по специальности «Турбиностроение», в 1972 году завершил там же очную аспирантуру и успешно защитил кандидатскую диссертацию.  
В 1965 году был зачислен ассистентом на кафедру «Технология металлов» Волжского филиала МЭИ в г. Чебоксары (с 1967 года – Чувашский госуниверситет им. И.Н.Ульянова). В 1978-

1982 гг. возглавлял кафедру «Технология металлов», с 1987 года – декан машиностроительного факультета.  
Являлся одним из соруководителей «Объединенной научно-исследовательской лаборатории высоких технологий» (МГУ-ЧГУ) в 1994-2001 гг., в 2001 году был назначен научным руководителем НИЛ «Энергоресурсосбережение», является автором более 80 научных работ и изобретений.  
Ю.П.Кузнецов – член коллегии Министерства промышленности и энергетики Чувашской Республики, эксперт Правительственной комиссии (ЧР) по отбору инновационных проектов для их дальнейшей реализации.  
Заслуженный работник высшей школы Чувашской АССР, награжден медалью «Ветеран труда».

## «Востребованность и результативность – основа человеческого счастья»

Марина ПЕТРОВА

◆ Твои люди, университет

– Юрий Порфирьевич, 22 февраля отметили юбилей. От души поздравляем вас! Какие мысли и чувства вызвала эта дата?

– Вспоминается начало жизненного пути. Каждый из нас в детстве хочет на кого-то походить, копировать кого-то, кем-то стать... У меня тоже были такие желания. Рядом с местом, где мы жили, находился детский дом, который во время войны занимали солдаты. Неудивительно, что я захотел стать военным. Тем более знал, что отец погиб. Было желание отомстить за него врагам.

Прочитав книгу «Алые погоны», я, четвероклассник, загорелся идеей стать суворовцем. Мой дядя, майор, узнав о моем желании, посоветовал отправить письмо министру обороны СССР маршалу А.М.Василевскому. Под его диктовку я и написал это письмо. Затем перешел в 5-й класс, забыл обо всем этом... И вдруг в начале октября приходит повестка из военкомата, дескать, имеется возможность зачислить вас в Новочеркасское суворовское военное училище. Направление прилагалось. Так, в 1952 году стал суворовцем, провел в училище восемь лет. Пожалуй, пережил в нем самые счастливые моменты детства. Воспитатели были замечательные – фронтовики – среди них капитаны, майоры, подполковники. Нас не баловали, но берегли.

– Какой главный урок преподали вам в суворовском училище?

– Нас учили всему: и защищаться, и нападать. В первую очередь, вести себя так, чтобы «за державу обидно не было». Все мы были хорошими спортсменами, физической культурой занимались каждый день.

Требовали и хорошей учебы. Многие наставники имели научные степени, что тогда было редкостью. Английский язык нам преподавали люди, служившие ранее в разведке и в совершенстве владевшие и японским, и немецким языками. Кроме того, нас обучали игре на музыкальных инструментах, мы разучивали вальсы и другие танцы...

Самое главное – нас научили работать. И привили железное правило: сам погибай, а товарища выручай.

– Настало время поступать в вуз...

– В 1959 г. началось реформирование вооруженных сил Советского Союза. У нас, суворовцев, было право без конкурса поступать в военные училища. Но, поскольку они в это время были расформированы, 70 % из нас ушли в гражданские вузы.

Я подумывал о химическом факультете Московского государственного университета. Тетя, работавшая в Московском энергетическом институте, стала уговаривать поступать к ним: у них и интересная специальность и, самое главное, стипендия на 12 рублей больше, чем в МГУ: 40 рублей против 28.

В приемной комиссии энергомашинностроительного факультета МЭИ случайно встретил заведующего кафедрой паровых и газовых турбин, члена-корреспондента АН СССР А.В.Щегляева. Как потом узнал, обладателя государственных премий за успехи в турбостроении. И все же никак не мог решиться оставить документы. Тут выяснилось, что он – муж известной детской писательницы Агнии Львовны Барто. Тогда-то я и сдался.

– Вас многое связывает с Волжским филиалом МЭИ...

– Волжский филиал Московского ордена Ленина энергетического института был организован в Чебоксарах в 1961 г. В этом году, кстати, будем праздновать его 50-летие. Руководил им доктор технических наук, профессор А.А.Федоров. Попал сюда именно по его приглашению. Хотя в конце 5 курса мы с товарищами дали согласие на распределение в Ленинградский металлургический завод, который изготавливал турбины как промышленного назначения, так и для ядерных подводных лодок. И тут меня вызывают сначала в парком, потом к ректору. Из нашей группы я один был приглашен в Волжский филиал МЭИ. Мне не хотелось расставаться с ребятами, мы очень сдружились. К тому времени у нас уже была общая цель: попасть вместе, командой специалистов, на одну из подлодок. Долго отказывался, а потом приехал А.А.Федоров, предложил пройти практику только в течение 4 месяцев, продолжать заниматься научной работой и ежемесячно ездить в командировки в Москву, чтобы завершить исследования для дипломной работы. Я согласился. Все свои обещания Анатолий Анатольевич выполнил.

Было настолько увлекательно учиться и работать, заниматься творчеством – все делалось на одном дыхании. Сегодняшняя Студвесна, к примеру, – это оттуда. К тому же филиал был отлично оснащен, по отдельным позициям даже лучше, чем сам МЭИ, располагал прекрасными лабораториями. Неудивительно, что у нас был огромный интерес к новой работе и жизни. И я остался не только на четыре месяца, но и работу над дипломом заканчивал в Чебоксарах. А в 1967 году на базе МЭИ был открыт Чувашский госуниверситет им. И.Н.Ульянова.

– Более 20 лет возглавляете машиностроительный факультет. Стояли у его истоков... Вспомните, как он развивался.

– Подготовка к открытию машиностроительного факультета проводилась в филиале еще до создания ЧГУ. Уже в то время мы хорошо понимали, что самое главное – быть нужными, востребованными. Дефицит специалистов машиностроительной области был огромен. Чебоксары стали центром электротехнической науки в Поволжье. В связи с острой потребностью инженеров-механиков при общетехническом факультете ЧГУ в сентябре 1968 года была открыта кафедра «Технология машиностроения», которую возглавил д.т.н., заслуженный деятель науки ЧАССР, профессор М.Б.Гордон. Постепенно кафедра расширялась, образовался машиностроительный факультет. В 1971 году состоялся первый выпуск молодых специалистов, в 1973 году открылось дневное отделение. В дальнейшем организовали дополнительные кафедры, была открыта подготовка инженеров по разным специальностям.

Более 30 лет назад факультет начал заниматься материаловедением в машиностроении, включая нанотехнологии. Сегодня поступают заявки на открытие новых специальностей от концерна «Тракторные заводы» и других предприятий. Завершается подготовка к открытию специальности «Оборудование и технологии повышения износостойкости и восстановление деталей машин и аппаратов».

В рамках университетского базового образовательного центра специалисты МСФ принимают участие в подготовке и повышении квалификации энергоаудиторов, активно занимаются обследованием действующих производственных технологических предприятий. Последний крупный энергоаудит был проведен для Рязанской НПК нефтяной компании «ГНК-ВР».

Факультет выпустил свыше 6000 отраслевых специалистов. Жаль, что в последние годы нас подводит система школьного образования – мало выпускников, дальновидных настолько, чтобы для изучения и сдачи экзаменов выбрать физику, что дало бы им возможность получить инженерное образование.

– Расскажите о семье. Дети и внуки пошли по вашим стопам?

– В 1966 году, когда переехал в Чебоксары окончательно, встретил здесь еще одну командированную из МЭИ, Жанну Рудольфовну Смагину, ставшую в скором времени моей женой. Вместе мы поступили в аспирантуру в Москве, там же растили старшую дочь, которая впоследствии окончила факультет высшей математики и кибернетики МГУ. Сейчас работает в федеральном ядерном центре в Димитровграде. Сын окончил строительный факультет, занимается энергетическими обследованиями промышленных предприятий, объектов ЖКХ. Семья поддерживает меня и морально, и творчески.

Внуки пока учатся в школе, задумываются о выборе вуза, специальности. Младший внук стал приззером олимпиады по химии в Москве, хочет учиться в первопрестольной, стать врачом. Я же советую поступать на технические факультеты ЧГУ. Но выбор за ним.

– Чему посвящаете свободное время?

– Его практически не остается. Работа стала моим хобби. Люблю лес, Волгу. Частенько ездю кататься на лыжах, занимаюсь бегом. Когда холодно, обтираюсь снегом, если же тепло – окунаюсь в прорубь. Играю в футбол, иногда – со студентами. Стараюсь поддерживать суворовское воспитание.

– За вашими плечами большой жизненный опыт. От каких ошибок могли бы предостеречь молодых людей, которые только начинают свой путь?

– Главный совет: прежде чем что-то сказать и сделать, подумайте. Нам в пример всегда приводили А.В.Суворова: великий полководец сначала думал, потом принимал решения и творчески их осуществлял, в результате – никогда не проигрывал. Если же победа обошла стороной, необходимо собраться с силами и постараться сделать лучше, выиграть. Нужно стремиться к поставленной цели, победе. И при этом оставаться человеком – беречь людей, помогать им, не держать зла, если кто обидел, делать шаги к примирению. Тогда и возможностей выиграть будет больше.

– Что для вас счастье? Можете назвать себя счастливым человеком?

– Счастье мое в том, что у меня были любящие и достойные родители, дружная работающая семья, прекрасные учителя – в училище, институте, университете. Мою жизнь украсила большая дружба. Поездки и с коллегами – творческими, думающими людьми. Сложился сильный коллектив энергоаудиторов из специалистов различных профилей, общими усилиями нам удалось помочь многим заводам и предприятиям как в республике, так и за ее пределами. Многие обращаются повторно, с предложениями о продолжении совместной работы, что, конечно, радует.

Выросло поколение выпускников машфака – руководителей технических служб и предприятий, на которых лег груз ответственности за современную промышленность – основу благополучия республики и страны. Думаю, востребованность и результативность – это и есть основа нормального человеческого счастья.

## Поздравляем!

Команду Чувашского государственного университета им. И.Н.Ульянова, занявшую второе командное место в первенстве г. Чебоксары по армейскому рукопашному бою среди студентов. Призовые места завоевали Роман Иванов (номинация «За лучшую технику»), Александр Кириллов («За быстроту победу»), Александр Порфирьев («За волю к победе»).



## Будущие юристы встретятся со школьниками

Основная цель данного мероприятия – повышение уровня знаний молодежи о вреде психоактивных веществ и последствиях наркомании, формирование у молодого поколения активной жизненной позиции.

В ходе акции будущие юристы ознакомят учеников и их родителей с основными положениями уголовного, гражданского, административного законодательства. Координаторами данного проекта являются заместитель декана юридического факультета Чувашского государственного университета им. И.Н.Ульянова, доцент Галина Чинчикова; руководитель юридического Центра ЧГУ Ирина Сашко, а также штаб сводной студенческой дружины во главе со старшекурсниками Константином Илюткиным и Игорем Аталовым.

## «Веселые! Удачливые! Здоровые!» – впереди

Первый день весны в Чувашской Республике был посвящен пропаганде здорового образа жизни среди молодежи. 1 марта на базе Чебоксарского кооперативного института в рамках открытого Всероссийского конкурса образовательных учреждений высшего профессионального образования на звание «Вуз здорового образа жизни» состоялся республиканский кубок КВН «Веселые! Удачливые! Здоровые!».

В соревнованиях приняли участие команды КВН ведущих вузов республики, в том числе – сборная Чувашского государственного университета им. И.Н.Ульянова. С помощью юмора квички рассказали о здоровом образе жизни, вреде алкоголя и табакокурения.

По итогам соревнований именно сборная команда ЧГУ стала обладателем республиканского кубка КВН «Веселые! Удачливые! Здоровые!». Поздравляем! Теперь команде-победительнице предстоит представить Чувашскую Республику на межрегиональном кубке КВН Приволжского федерального округа «Веселые! Удачливые! Здоровые!», который состоится 11-13 марта 2011 года в Ульяновске.

## В Студгородке выбрали своих богатырей

Анна ТИХОНОВА

25 февраля с.г. во Дворце культуры Чувашского государственного университета им. И.Н.Ульянова состоялся творческий конкурс «Парень из нашего Студгородка».

Пройдя нелегкий путь испытаний на способность не растеряться в любой жизненной ситуации, участники Сергей Сорокин, Александр Крылов (общезитие №2), Александр Иванов (общезитие №3), Нгемо Эсоно Керубин (общезитие №4), Александр Тарасов, Александр Камышов (общезитие №5), Александр Ефимов, Александр Печинин (общезитие №6), Александр Васильев, Эзис Курбанмаммедов (общезитие №7) по праву завоевали титул смелых и артистичных.

Переполненные азартом и непреклонным желанием стать лучшими, вооруженные боевым духом соперничества, участники

представили интересные номера. Благодаря стараниям ребят, их творческим идеям и стремлению выступить «на ура», конкурс получился весьма насыщенным и ярким.

Итак, в номинации «Приз зрительских симпатий» победил Александр Тарасов, «Спорт – это жизнь» – Александр Ефимов, «Самый обаятельный» – Александр Иванов, «Самый веселый» – Сергей Сорокин, «Самый серьезный» – Эзис Курбанмаммедов, «Лучший танцор» – Александр Васильев, «Интеллектуал» – Александр Камышов. «Вторым парнем Студгородка-2011» стал Александр Крылов, а «Парнем Студгородка-2011» – Александр Печинин. Поздравляем ребят и желаем творческих успехов в новых начинаниях!

## ◆ Конкурс



Фото автора.

## «Мы за здоровый образ жизни»

В рамках акции «Молодежь – за здоровый образ жизни» в Чувашском государственном университете им. И.Н.Ульянова объявляется конкурс стенных газет «Мы за здоровый образ жизни» среди студентов 1 курса.

Газеты, направленные на конкурс, будут оцениваться по следующим критериям:

- акцентирование внимания на здоровье, спорте, культуре и других положительных аспектах здорового образа жизни;
- информативность (возможно использование официальной статистики, при этом обязательно должно быть указание ссылки на источник информации);
- креативность оформления и содержания;
- количество представленных газет.

Работы принимаются с 3 по 16 марта 2011 г. в Студенческом совете (Московский пр., 15, корпус «Г», каб. К-102). Итоги конкурса подведут в конце марта 2011 г.

Победители будут награждены почетными дипломами и ценными призами.

## «Жизнь прекрасна»

К участию в конкурсе эссе на тему «Жизнь прекрасна» приглашаются студенты, аспиранты и преподаватели университета. Конкурсные работы принимаются в Студсовете (Московский пр., д. 15,

корпус «Г», каб. К-102), а также редакция газеты «Ульяновец» (Московский пр., д. 15, корпус «Г», каб. К-302) до 6 апреля 2011 г. Лучшие эссе будут опубликованы в газете «Ульяновец».

Галина ФЕДОРОВА

# Мисс ЧГУ-2011 – будущая журналистка и просто красавица



Фото автора.

◆ Поколение NEXT

4 марта с.г. во Дворце культуры Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова состоялся конкурс красоты, который ежегодно проводится среди прекрасной половины студенческой молодежи в преддверии 8 марта. Семь участниц упорно боролись за звание «Мисс ЧГУ-2011».

Ведущие конкурса Александр Рябов и Дмитрий Вериялов представили самых красивых, талантливых и по-весеннему ярких студенток ЧГУ. Все с нетерпением ждали выхода на сцену «виновниц» торжества. Ими стали: Анна Шачкова (факультет иностранных языков), Вера Терентьева (медицинский факультет), Олеся Сидорова (филологический факультет), Мария Шамшетдинова (юридический факультет), Евгения Михайлова (экономический факультет), Евгения Степанова (факультет журналистики), Анастасия Щеткова (факультет управления и психологии).

Представить себя оригинально участницы смогли в конкурсе «визитка». Забавные шутки, веселые видеоролики, зажигательные танцы, исторические персонажи, «голливудские» истории – все это помогло нам как можно больше узнать о представительницах факультетов.

Каждая девушка с детства мечтает стать невестой и заранее планирует это событие. С помощью конкурса импровизации зал окунулся в атмосферу свадьбы. Участницам представилась возможность продемонстрировать умение находить выход из любой ситуации. Довольно интересно было наблюдать, как проходят знакомства с родителями, а венком является за женихом прямо на свадьбу. Зрителям узнали, как

устраивать девичник и познакомиться с принцем на белом коне.

Участницы конкурса сумели проявить всю свою фантазию в творческом конкурсе «домашнее задание». Загадочный танец Анны Шачковой, чувственный рэп невесты Олеся Сидоровой, обворожительная песня Анастасии Щетковой, современный зажигательный танец Евгении Михайловой, веселые шутки Веры Терентьевой, чудесная сказочная история Евгении Степановой и яркий праздничный номер Марии Шамшетдиновой помогли зрителям окунуться в прекрасный мир творчества.

Своеобразным подарком стали музыкальные выступления Иллы Моисеева (электроэнергетический факультет), Максима Нелюбина и Андрея Макарова (факультет искусств). Не менее запоминающимся стал танец Светланы Алексеевой (медицинский факультет), обладательницы титула «Мисс ЧГУ-2010».

Под бурные аплодисменты зал встретил своих любимцев в конкурсе «Дефиле в вечерних платьях». Красавицы в пышных балльных, коротеньких и длинных элегантных нарядах заставили прийти в восторг зрителей и жюри.

Каждая из конкурсанток по достоинству была награждена не только бурными аплодисментами, но и ценными призами за победу в номинациях: «Мисс улыбка» – Олеся Сидорова; «Мисс оригинальность» – Мария Шамшетдинова; «Мисс грация» – Вера Терентьева; «Мисс весна» – Анна Шачкова; «Мисс дружба» – Анастасия Щеткова; «Мисс общительность» – она же вице-мисс – Евгения Михайлова. Победительницей же конкурса «Мисс Чувашского государственного университета-2011» стала студентка 2 курса факультета журналистики Евгения Степанова. Поздравляем!



Питер Ушаков - мексиканский полицейский	Ев ступица Улан-Удэ	Топливо из-под буренки	Вопрос, вставший ребром	Интересный факт: 40 % всех газет Земли печатается на бумаге, полученной из канадских деревьев.
Индикс на ярлыке	Славянка, которая бриллиант	Размер стиха	Сын осла и кобылы	Крестьянская жаркоушка
Из моря она почти не выплывает	Ключевик сверкает под росой	Комбинированный из трех пальцев	Автор «Веселой лодки»	Банковское предложение мебели
Упомянут или Менделеева	Личный источник знаний	Шумное собрание вренских стариков	Звук, обидный обильном	Кроткий разбор ситуации
Шоф «Бердского Гибрида»	Брат сказочных крокодил	Старший брат Авеста	Лосось с женским именем	Приток Березины
В ней подгульды вают	Слетник-наушник	Волк президента на бумаге	Страх, негнанный из-за угла	Проплывает в иголке ушко
Щанок по-украински	Танец во Бэйкане "защипу утрянной паре"		Китайская избушка	Шивик волнистого отливка

Коллектив Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова глубоко скорбит по поводу трагической смерти студентки экономического факультета группы ЭК-31-09

**ПОЛЯКОВОЙ  
Татьяны Владимировны**

и выражает глубокое соболезнование ее родным и близким.

## Студенты ЧГУ – самые интеллектуальные

◆ Турнир

1 марта с.г. в Чебоксарском кооперативном институте состоялся Второй Турнир по интеллектуальной игре «Что? Где? Когда?» среди студенческих советов вузов Чувашской Республики. В этот раз поединок собрал представителей 9 высших учебных заведений Чувашии.

В изнуряющем и познавательном марафоне победу одержала команда Чувашского государственного университета им. И.Н.Ульянова в лице студентов Д.Максимова, К.Ахматаевой, А.Иовенко, К.Илларионовой, В.Сергеева, Н.Петрова.

Радует, что Совуны, приз победителя Турнира, и в этом году не изменила своей прописки, отправившись в ЧГУ.



## Светлой памяти Тимура Измаиловича Усманова

2 марта 2011 года на 69 году жизни скончался Тимур Измаилович Усманов.

С 1996 по 2008 гг. Т.И.Усманов работал в Чувашском государственном университете им. И.Н.Ульянова в должности доцента кафедры мировой экономики. Трудную деятельность начал слесарем-сборщиком на заводе. В дальнейшем работал в органах управления КПСС, занимал должность заместителя министра внутренних дел Чувашской Республики, являлся президентом Торгово-промышленной палаты ЧР.

За трудовые заслуги Т.И.Усманов был награжден почетной грамотой ЦК ВЛКСМ, грамотой обкома КПСС и Совета министров Чувашской Республики,

почетной грамотой Министерства промышленности ЧР, медалью «Ветеран труда».

За время работы в ЧГУ Тимур Измаилович проявил себя добросовестным, инициативным работником, умелым организатором, внесшим большой вклад в развитие кафедры мировой экономики и подготовку высококвалифицированных специалистов по внешнеэкономической деятельности.

Т.И.Усманов успешно совмещал преподавательскую деятельность с производственной. Лично разработал и внедрил систему качества инжиниринговой фирмы и добился ее сертификации на соответствие международному стандарту.

Коллектив экономического факультета глубоко скорбит по поводу смерти Тимура Измаиловича Усманова и выражает соболезнования родным и близким. Светлая память о нем навсегда сохранится в наших сердцах.

У нас в университете



... на факультете

### Медицинский

12 марта с.г. в актовом зале медицинского факультета Чувашского государственного университета им. И.Н.Ульянова пройдет научно-практическая конференция, посвященная юбилею К.В.Волкова – гордости медицинской науки Чувашии, врача-хирурга, героя Труда, доктора медицины. Также состоится презентация электронной историко-документальной выставки «В великом подвиге Вы провели года...» Начало – в 10 часов.

... в профкоме

Подведены итоги фотоконкурса «Студенческий взгляд», организованного профкомом студентов, аспирантов и ординаторов Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова.

В номинации «Репортаж» победил А.Можайев (юридический факультет), «Художественное фото» – А.Кучкова (химико-фармацевтический факультет), «Портрет» – А.Стеклова (факультет дизайна и компьютерных технологий), «Люди» – Н.Данилов (электротехнический факультет), «Мой город» – П.Иванов (юридический факультет); «Природа» – О.Игнатова (факультет журналистики), «Компьютерный монтаж» – А.Стеклова (факультет дизайна и компьютерных технологий).

... в ДК

15 марта 2011 года во Дворце культуры ЧГУ состоится открытие фестиваля «Студенческая весна-2011». Начало – в 18.00 часов.

## Новости спорта

### Мини-футбол

С 16 по 25 февраля в спорткомплексе ЧГУ прошли соревнования по мини-футболу среди команд факультетов вуза. Результаты турнира: I место – электротехнический факультет, II место – медицинский факультет, III место – строительный факультет. Победители и призеры награждены дипломами и призами ректората.

### Лыжные гонки

24 февраля в Берендеевском лесу г. Чебоксары состоялось первенство ЧГУ по лыжным гонкам среди команд факультетов. Результаты: I место – медицинский факультет, II место – строительный факультет, III место – экономический факультет. В личном первенстве среди юношей I место занял А.Матвеев (С-12-06), II место – Д.Жаров (ФЭМ-81-09), III место – Л.Сильвестров (М-05-05); среди девушек I место завоевала Л.Никитина (ЭК-82-10), II место – К.Михайлова (ИГФ-11-10), III место – К.Тимошина (М-34-09).

### Спартакиада «Бодрость и здоровье» преподавателей и сотрудников

19 февраля в спорткомплексе университета прошли соревнования по мини-футболу в зачет Спартакиады. I место завоевала объединенная команда машиностроительного факультета и факультета прикладной математики, физики и информационных технологий; II место – объединенная команда медицинского, историко-географического факультета и факультета чувашской филологии и культуры; III место – объединенная команда кафедр физической культуры и спорта и физического воспитания.

25 февраля в Шахматном центре им. А.Карпова ЧГУ прошли соревнования по шахматам среди преподавателей и сотрудников. Результаты: I место – медицинский факультет, II место – кафедра физической культуры и спорта, III место – экономический факультет.

2 марта здесь же состоялся шахматный турнир. Результаты: I место – медицинский факультет, II место – Алатырский филиал, III место – объединенная команда историко-географического факультета и факультета чувашской филологии и культуры.

15 февраля в спортзале корпуса «М» университета прошли соревнования по армспорту среди преподавателей и сотрудников. Результаты: I место – кафедра физической культуры и спорта, II место – объединенная команда историко-географического факультета и факультета чувашской филологии и культуры, III место – медицинский факультет.

Победители и призеры вышеперечисленных соревнований награждены дипломами, медалями и призами профкома работников университета.

## Объявление

Центр дополнительного образования Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова и филологический факультет приглашают на курсы «Актуальные проблемы филологического образования в школе», которые будут проходить 24-25 марта 2011 года по адресу: г. Чебоксары, ул. Университетская, 38, 5 этаж, аудитория 533.

Заявки на участие высылать до 20 марта на электронный адрес [leokon2@yandex.ru](mailto:leokon2@yandex.ru). Справки по телефонам: 45-93-90 (доб. 31-55), 45-93-90 (доб. 31-54).

С более подробной информацией о деятельности Чувашского государственного университета можно ознакомиться в Интернете по следующим адресам: <http://www.chuvsu.ru/university/ulianovets/index.html>, <http://www.chuvsu.ru>.

Учредитель – Чувашский государственный университет им. И.Н.Ульянова.  
И. о. гл. редактора – М.Ю.ПЕТРОВА.  
И. о. ответ. секретаря – А.Ю.ТИХОНОВА.  
Верстка – С.Н.БАШМАКОВ.

Газета зарегистрирована в Приволжском окружном межрегиональном территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций  
Регистрационный номер ПИ № 18-0598  
Перепечатка материалов разрешается только с согласия редакции.

Адрес редакции: 428015,  
Чебоксары, Московский пр., 15,  
Тел.: 58-13-12, 58-50-98/2459/.  
E-mail: [ulianovets@mail.ru](mailto:ulianovets@mail.ru),  
[ulianovets@yandex.ru](mailto:ulianovets@yandex.ru).

Подписана в печать 10.03.2011 г.  
Отпечатана в типографии ЧГУ.  
Тираж 3000 экз. Заказ № 109.  
Индекс газеты – 14429.